



婚戀調查顯示，全民步入「晚婚」時代。圖為河北一對新人展示剛領取的結婚證。

中國人婚戀調查 七年之癢變五年

北京大學社會調查研究中心聯合百合網婚戀研究院近日發佈的《中國人婚戀狀況調查報告》顯示，中國人婚姻生活「七年之癢」已成「五年之癢」，婚後三至五年幸福感和滿意度最低。初次性行為港澳地區最早，平均不到20歲。

■ 中通社

本次調查歷時2個月收集數據，獲取有效樣本近8萬份，調查對象覆蓋31個省區市和港澳地區。《新京報》昨日報道，調查顯示婚後3至5年，夫妻雙方的幸福感、婚姻滿意度都達最低值。這一階段的受訪者，11.1%表示下輩子不選擇對方，另有8.9%稱下輩子不結婚。百合網婚戀研究院院長周小鵬認為，「癢」說明夫妻雙方在婚姻中需求增大，尋找外遇及離婚的成本越來越低，「更換」取代了「修補」。

婚姻中「第三者」現象不只出現在已婚男性身上，而是男、女各佔20%，雙方均出軌的情況則接近10%。報告顯示，由於除賺錢外還要操持家務、帶孩

子、照顧老人，女性較男性更覺得婚姻不幸福，這種情況多見於有小孩的家庭。

調查還發現，港澳地區初次性行為最早，平均19.24歲；北京緊隨其後，為內地最早的地區，平均20.63歲。「80前」人群初次性行為平均發生在22.17歲，「95後」則平均在17.71歲。

博士戀愛次數最多

幸福也會「遺傳」。夫妻感情狀況良好的孩子初戀年齡接近17歲，父母離異及分居家庭的孩子則較早，其中離異未再婚單親撫養家庭孩子最早，平均僅15.23歲。而這些孩子結婚年齡較晚，平均26歲。

新華網指，這說明父母不和會使孩子更早發生第一次戀愛，希望從中彌補家庭缺失的關愛，但對婚姻選擇更為謹慎。

此外，博士的戀愛次數是最多的，平均6.87次，本科、大專學歷則最少，平均3.15次。與此同時，全民步入「晚婚」時代，受訪者平均結婚年齡超過26歲，處於晚婚階段，男性晚婚（滿25歲）佔63.29%，女性晚婚（滿23歲）佔83.07%。



渝女四袋硬幣存銀行 六小時僅清點一袋



董女士和家人為硬幣纏雙面膠。

網上圖片

家住重慶大渡口區春暉路街道新樂居小區的董女士一家，近日為了將兩萬元（人民幣，下同）的硬幣歸整後存入銀行，已忙活了3天。這筆錢曾遭5家銀行拒收，4麻袋零錢加起來重量超百斤。後來，一家銀行表示願意接受存錢，4名工作人員花了6個小時才清出一麻袋5,000元的硬幣。

董女士家開了間製膠廠，供貨單位是銅梁區的一家塑膠廠。8日上午，董女士的丈夫去這家塑膠廠取貨款，帶回4個寫着「5,000」字樣的編織袋。原來，這裡面全部裝着零錢，共計兩萬元。

五家銀行拒收

據悉，塑膠廠的客戶多是小攤小販，賺到的都是零錢。這4袋錢重量超過百斤，為了存這筆錢，董女

士和丈夫找了沙坪壩區和大渡口區的5家銀行，都被工作人員以人手不夠等各種理由婉拒。

直到9日上午11時許，位於大渡口區鋼花路的中興銀行大渡口支行營業部表示，願意提供幫助。銀行4名工作人員到當天下午5時，才將3,000元的硬幣和2,000元的紙幣清點出來。

在此期間，一名遊戲機室老闆用紙幣幫董女士兌換走5,000元零錢。銀行下班後，董女士將沒有清點完的10,000元零錢又帶回了家，和母親一起把硬幣歸類，用完了22卷雙面膠。

董女士表示，這些錢於昨日存進銀行，其中1,000元的五角硬幣將與小區便利超市兌換。「這次，我們真正感受到，什麼叫「數錢數到手抽筋」。」董女士笑言。

■《重慶晚報》

湖北考古西周墓 揭編鐘音樂發展



曾侯乙編鐘。 資料圖片

湖北省文物考古研究所長方勤昨日表示，近年對湖北隨州葉家山、棗陽郭家廟等西周早期至戰國中期墓地的考古發現，西周禮樂制度在春秋早期得到進一步發展和完善的，是西周禮樂制度成熟的標誌。

考古成果顯示，在葉家山墓地出土的5件編鐘，其中一件鐃（音同普通話「博」）鐘為整套編鐘最低音徵（so），另外四件甬鐘分別為羽（la）宮（do）角（mi）徵（so）羽（la）/宮（do），整個宮調系統

為「四聲七音」，低音建立在「徵」上。在郭家廟發現的瑟、建鼓等樂器以及彩漆木雕編鐘、編磬龔（音同普通話「筍」），懸掛鐘磬的木架，是迄今發現年代最早、保存較好的實物遺存。曲尺結構的編鐘架與編磬組成「軒懸」規制，GM30墓出土的一套鈕鐘，更是揭示編鐘發展歷程的一次重大發現。

方勤認為，郭家廟GM30的鈕鐘還新出現了過去認為是春秋中期才有的「商-商角」一鐘雙音結構，以及戰國早期才出現的「羽-羽角」、「商-羽曾」一鐘雙音結構，「這些改變無疑增強了樂鐘的演奏能力及變調能力，是曾侯乙編鐘的先聲。」

他表示，考古發現勾勒出了一個跨越西周早期至戰國中期，以隨州為中心、方圓約600平方公里的曾國文化圈，勾畫從郭家廟、擂鼓墩這一曾國諸侯樂懸制度縱向發展序列。

■ 中新社



在山西太原店頭村，一處高約30米、寬百米的冰瀑風景頗為壯觀，有如冰雪童話世界。據了解，如此特別的「冰雪世界」景觀為當地村民自製而成，村民夜晚在此處用水管從高到低進行澆灌，入夜氣溫寒冷，液體凝結成冰掛，最終形成冰瀑景觀。圖為1月10日，不少遊人前去觀賞體驗。

文圖：中新網

滬取消晚婚假帶旺蜜月遊

上海市從今年起正式取消晚婚假，沒想到，這一政策帶旺了蜜月旅遊產品。記者從各大旅行社了解到，許多去年搶着註冊結婚的新人都集中去預定蜜月遊產品。蜜月遊目的地產品的銷量和去年同期相比，平均上升了兩成多。

去年12月30號剛拿了結婚證的安小姐近日就來到旅行社，諮詢近期有沒有蜜月遊的旅遊線路。安小姐說，因為婚假的政策有改變，她與先生也是上個月突擊去領取了結婚證。安小姐的單位要求在短時間內必須把婚假請掉，所以她來到旅行社看一下是否有關於婚假這方面的度假產品。

據了解，由於晚婚假的使用有一定時間限制，所以許多新人將「先辦酒，再蜜月」的順序改為了「先蜜月，再辦酒」，使得近期的蜜月遊產品銷量不斷提升。

■ 香港文匯報實習記者 李楊 上海報道

穗800年古鎮開館展麒麟文化

記者日前獲悉，經過一年的緊張籌備，穗唯一一個較全面反映麒麟文化發展與變遷歷程的南沙區黃閣鎮麒麟文化展示館昨日正式開館。黃閣鎮建於南宋咸淳九年（1273年），是一個具有800多年歷史的古鎮。黃閣麒麟傳說和麒麟舞已有200多年歷史，盛行已有100多年。2000年，黃閣鎮被譽名為「麒麟文化之鄉」、「麒麟舞培訓基地」，黃閣麒麟舞也於2007年列入廣東省首批非物質文化遺產保護項目名錄。



黃閣麒麟傳說和麒麟舞已有200多年歷史。 本報廣州傳真

據悉，麒麟是仁慈祥和的象徵，是祥瑞之獸、吉祥神獸，主太平、長壽。

■ 香港文匯報記者 古寧 廣州報道

福建老和尚肉身坐缸三年不腐

福厚老和尚的開缸儀式前日在福建泉州晉江紫帽山上的普照寺舉行，一個多月後，他的肉身將塑金身，泉州將再添一尊肉身佛。



開缸後，老和尚體態依然。 網上圖片

所謂「開缸」，指的是佛教中的僧人圓寂後舉行的一種儀式，包括坐缸、封缸、開缸三個主要環節。2012年，福厚老和尚以94歲高齡圓寂，出於尊敬，普照寺決定以「坐缸」之禮來收斂他的遺體，安放在普照寺祖堂東單內室。昨日開缸後，福厚老和尚體態依然，眉毛、鬍鬚隱隱可見。

來自九華山的肉身佛製作服務隊的振宇師父稱，他們正請專業人士幫忙清理老和尚金身，後期將加貼金片，塑金身，預計要一個多月時間。金身塑好後，將供奉於崇福寺和普照寺。

■ 東南網

工商資訊

八鄉善長仁翁捐助車禍死傷者

2015年12月18日，新界錦田不幸發生貨車撼小巴的交通事故，釀成5死13傷。事件令人痛心，社會各界紛紛伸出援手，其中由八鄉橫台山新村發起的募捐行動，得到新界善長仁翁全力支持，共籌得102萬元幫助死傷者渡過難關。現金移交儀式日前於該村村公所舉行，由元朗區議員鄧錦輝、黎偉雄、香港陽江義工團首席團長魏仁康、永遠榮譽團長鄧開榮、團長劉劍榮、常務副團長黃達基等出席見證及負責派發善款。

魏仁康指出，意外發生後，香港佛教聯合會多名高僧在現場進行法事，超度死者，不收費，更主動捐獻善款支持受車禍影響的市



善款交接儀式現場



民，令其大受感動，除立即捐獻20萬元外，並動員新界的鄉親作出捐款，大家都義不容辭，紛紛捐獻。其中捐款1萬元以上的善長或機構包括劉劍芬、黃少康、鄧開榮、鄧婉玲、劉劍榮、盧志輝、張銓漢、楊錦春、陳月清、丘根根、侯志強、林東文、曾建威、蕭玉標、黃達基、李德民、香港再生資源總商會、世紀中華控股有限公司、京玉工程有限公司、中僑發展有限公司、恒偉管理有限公司、興聯發展有限公司、國麗實業有限公司、永興投資有限公司、縉億物業及名門酒家等，合共籌得逾65萬元善款。

另外鄧錦輝亦動員鄉親籌得37萬善款，包括獲漁市多間士多和茶餐廳、羅屋村、梁屋村、散村、大江浦、新隆圍、竹坑、上峯和下峯的鄉親鼎力支持。鄧錦輝表示，善款分配的準則如下：每位死者家屬可得12萬元，傷者則按傷勢情況可得2至8萬元不等，而捐款名冊將貼於橫台山永寧里的村公所，歡迎各界查閱。

的室內恆溫泳池，亦有盡覽180度湖景的健身房，非常適合注重健康享受的人士。

東莞觀瀾湖「金猴賀歲迎新春」活動喜迎賓客

農曆新年拜年之餘也可考慮和家人出外旅行。距離皇崗口岸約30分鐘車程的東莞觀瀾湖，既可於綠草球場上呼吸新鮮空氣，又有五星級的酒店和配套設施，新年期間更安排了新春嘉年華，由年初二至年初七每日都有適合親子的活動，定必能為猴年帶來一個精彩的開始。

東莞觀瀾湖本身地理位置極佳，位於國家5A級旅遊景區內，由12個國際級高爾夫球場環繞而成，並有亞洲最大的Spa水療中心。酒店範圍有各項娛樂設施，除設有全年開放

第二屆香港汽車大獎頒獎典禮 隆重舉行



賓主合影

香港汽車會主辦的「第二屆香港汽車大獎」是由香港汽車會會員及公眾人士投票參與之汽車界選舉盛事，更邀請了行內專業人士成立「專業評審團隊」，專責研究及挑選市場上不同汽車品牌及型號為投票目標，讓會員及公眾人士選出他們的心中最愛。

頒獎儀式於1月8日假數碼港商場The Arcade Cyberport舉行。出席嘉賓包括：香港汽車會會長余錦基太平紳士、香港汽車商會主席曾耀民、香港航空副總經理朱少達、西敏旅行社董事總經理盧輝華、RoadShow副總裁區展程、廣東國際賽車場總經理黃煒以及多個本港著名車行代表等。場內更展出20輛得獎汽車供各界欣賞。當中以「第二屆香港汽車大獎」之「2015 AA專業評審推介香港汽車型號」萬事得MX-5最受矚目，為全場之亮點之一。第四代萬事得MX-5可說是極受車迷歡迎的雙門兩座位開篷小跑車。它提供了結構簡單、小巧及輕量化優點，注重操作感，不愧為健力

士世界紀錄大全中的「最暢銷雙座開篷跑車」的紀錄保持者。同日亦舉行了「香港賽車大獎2015」，為表揚香港賽車運動參與人士和車隊，於剛過去的2015年對香港賽車運動的支持和參與。當中包括房車N組和超級房車組賽事等，而獲獎均為香港表現最卓越之車手。回顧2015年，香港賽車運動焦點甚多，在多方面都有重要的新突破。首先，香港汽車會年度重頭戲——香港汽車會挑戰賽於「主場」廣東國際賽車場進行首三個比賽周末，分別吸引超過90輛戰車參賽，破近10年參賽車輛數量的紀錄，熱鬧非常。